

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Varga-u. 5. :: Telefonszám 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára 1500 korona
Előfizetési ár egy hóra 35000K

A kínai forradalom.

Az európai nagyhatalmakat és az amerikai Egyesült Államokat, amelyeknek nagy gazdasági érdekeik fűződnek a kínai birodalomhoz, egyre jobban nyugtalanítja az a belső háború, amely az óriási birodalom egyes tartományai között kitört és nagy veszedelemmel fenyegeti több kikötőváros európai és amerikai lakóinak vagyon- és személybiztonságát.

Eddigi jelentések szerint harcban álló felek most még csak egymás ellen fordítják fegyvereiket, de ismerve a kínai köznépet idegen-gyűlöletét, nem alaptalan az az aggodalom, hogy megismétlődhet egy olyan lázadás, mint amilyen e század elején Kína ellen közös fegyveres akcióra kényszerítette Európát, Amerikát és Japánt. Anglia, Franciaország, az amerikai Egyesült Államok, Olaszország és Japán már elküldték hadi hajóikat a legkövetlenebbül fenyegetett Shanghai város kikötőjébe és partra szállított tengerész csapatokkal védelmi állapotba helyezték a nemzetközi letelepülési területeket. A diplomácia is munkába lépett, de a Kínában most uralkodó viszonyok és az egyes nagyhatalmak ellentétes törekvései miatt aliga fog eredményre jutni.

A kínai birodalom, amely 11 millió négyzetkilométer területével huszszor nagyobb Franciaországnál és több, mint négy-százmillió lakossal bír, már évtizedek óta anarchikus állapotban van. Az egyes tartományok kormányzói, akiket az európai sajtó alkirályoknak nevezett, már a császári uralom alatt oligarchikus módon kormányozták tartományaikat. 1912 óta pedig, mikor az özevgy császár és a dinasztia a köztársaságiak lemondására kényszerítették és a birodalmat köztársasággá alakították át, a viszony a pekingi központi kormány és a tartományok között még lazábbá vált. A legutóbbi évek alatt nyílt szakadás állott be az északi és a déli részek között s mindegyik külön elnököt választott magának. Mongolia teljesen elvált Kínától és szoros szövetségbe lépett az orosz szovjet köztársasággal. Ez idő szerint — Tibetet nem számítva, a hol a dalai láma az államfő — a kínai köztársaság 17 tartományra oszlik. A köztársaság kikiáltása óta a legtöbb tartományok élén tábornokok állanak, akik zsoldos hadsereget tartanak fenn és saját tetszésük szerint járnak el. Talán szinte fölösleges említenem, hogy ezt az anarchikus belső helyzetet idegen nagyhatalmak nem mulasztották el a saját érdekeik kihatásáért. Nyílt titok, hogy melyik tartomány elnöke vagy főparancsnoka áll az angolok, oroszok, a japánok, vagy az amerikaiak zsoldjában, különösen Amerika és Japán között nagy a versengés a domináló befolyás megszerzése végett, de Anglia sem maradt tétlen. A helyzetet Amerikára nézve kellemetlenül tette az a körülmény, hogy Kína a washingtoni kormány tiltakozása ellenére elismerte az orosz szovjet köz-

társaságot. A dél-kínai köztársaság elnökének dr. Szun-Jatszennnek, aki a köztársasági mozgalom megindítójaként ismeretes, legbizalmasabb tanácsadója volt az ezen év július havában elhunyt Pavloff orosz vörös tábornok. Hasonlóképpen orosz befolyás alatt áll a mandzsuriai kormány katonai parancsnoka. Angol és amerikai lapok szerint a japánok Kínában együtt működnek az oroszokkal és velük tartanak a németek is, akik az utóbbi pár év alatt ismét

elhelyezkedtek a nagyobb centrumokban. Annyi bizonyos, hogy a most megindult nagyszabású polgárháborút nem csupán egyes kínai államférfiak és tábornokok vetélkedése idézte elő, hanem a háborúért több-kevesebb felelősek a Kínában érdekelt idegen hatalmak is. Ez kölcsönös fokozottabb jelentőséget az Ázsia kelet irészen lejátszódo eseményeknek, amelyek talán már a közel jövőben erős visszahatással lesznek a világpolitika alakulására.

A románok lebontatják az aradi 13 vértanu emlékszóbrát.

Arad, okt. 2. A román belügyminiszter rendeletileg ráírt Arad város tanácsára, hogy Kossuth Lajos és a 13 vértanu bedeszkázott szobrait haladéktalanul bontassa le és helyezze el őket ideiglenesen a múzeumban.

Bizalmatlansági indítvány MacDonalddal ellen.

A munkáskormány helyzete tarthatatlan.

London, okt. 2. A Daily News parlamenti tudósítója a következőket jelenti:

Asquith tegnap bejelentette azt a szándékát, hogy az orosz szerződés elutasítását fogja javasolni. Mint fogja a konzervatívok biztosan támogatni fogják a liberálisok támogatását, a szerződés halálra van ítéltve.

Mac Donaldnak Derbyben szombaton tett kijelentései folytán az orosz szerződés elutasítását közvetlenül követően új választásokat vár-

nak. A válság azonban még korábban is bekövetkezhet. A konzervatívok a kommunista szerkesztő elleni vadelejtes miatt bizalmatlansági indítványt nyújtottak be, amelynek a vitája szerdán lesz. A liberálisok már tegnap este hajlandók voltak a konzervatívok támogatására, lehetséges tehát, hogy a kormány már a jövőhéten vereséget szenved. Politikai körökben az a felfogás, hogy a kormány helyzete lehetetlenné vált.

Nincs kormányválság.

A belügyminiszter megtartja tárcáját.

Budapest, október 2. Politikai körökben még mindig igen élénken foglalkoznak a csongrádi ítélet folyamánaképpen előállott helyzetekkel, amely a kormány belső ellenfeleket idézett elő. Munkatársunk e tárgyban a legilletékesebb helyen érdeklődött és a következő információkat kapta:

— Sem részletes kormányválság, sem egyéb válság nincsen. A belügyminisztert teljesen kielégítette az igazságügyminiszternek az a kijelentése, hogy felügyeleti vizsgálat indul meg a főtárgyalás vezetése tárgyában. A belügyminiszter ennek következtében most már egyáltalában nem foglalkozik a lemondás gondolatával és kijelentette környezetétől, hogy tárcáját éppen Bethlen István gróf miniszterelnök kérésére, most már meg fogja tartani. A miniszterelnök éppen olyan féltékenyen ragaszkodik a bírói függetlenség alkotmányos garanciáihoz, mint az igazságügyminiszter.

A Diószegyi miniszteri tanácsos elleni jogelvi vizsgálat tudvalevőleg Schreiber államtitkár kezében

van, aki ezt a vizsgálatot szuverén módon folytatja. Ez a vizsgálat nem fog sok időt igénybe venni. A vizsgálatot vezető államtitkárnak szuverén joga megállapítani a módosítókat, amelyek szerint a vizsgálatot lefolytatni akarja; ahba a belügyminiszter nem avatkozik bele.

Az egységes párt értekezlete

Az egységes párt az őszi ülészakban első értekezletét nem október hó 7-én, hanem az eredeti tervtől eltérően október 19-én délután 6 órakor tartja. Az értekezleten megjelenik gróf Bethlen István miniszterelnök, a kormány tagjaival, hogy tájékoztassa a pártot a nemzetgyűlés őszi programjáról. Az értekezlet tárgysorozata egyébként annyival bővül, hogy az elnök bemutatja Csernoch János bírói hercegprímásnak a várható intézeti levélét, amelyben köszönetet mond a Rómában járt képviselők sürgönyi üdvözléséért.

Enyhítik a jövedelem-vagyonadó-kulcsokat.

Temesváry Imre — nemzetgyűlési képviselő, a 33-as bizottság előadója

a következőket mondotta munkatársunknak:

Egyes lapok azt írják, hogy a bizottság elfogadta a pénzügyminiszter rendelet-tervezetét. Ez nem felel meg a valóságnak. Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter beszédében maga is kijelentette, hogy a bemutatott jövedelem- és vagyonadó kulcs megállapításáról szóló rendeletet — csak tervezetnek tekinti. Többet tekint módosító javaslatokat; így én is kijelentettem, hogy a száz holdon felelő birtokok jövedelmi adójának a kulcsát túlmagasnak tartom és azt ajánlottam, hogy ezt szállítsa le a bizottság. Előterjesztésemhez a pénzügyminiszter is elvileg hozzájárult, de magáévá tette a többi módosító javaslatokat is. A pénzügyminiszterium illetékes tisztviselői most már újra átdolgozzák az egész rendelet-tervezetet és pedig mindenütt enyhíteni fogják a kulcsokat. A pénzügyminiszterium által módosított rendelet-tervezet a jövő héten kerül újra a 33-as bizottság elé.

Ujabb politikai gyilkosság Bulgáriában.

Szófiából jelentik: Bulgáriában ismét politikai gyilkosság történt. Hír szerint ismeretlen tettesek a nyílt utcán meggyilkolták a macedón Vaszilevet.

A tetteseket még nem sikerült elfogni.

A salgótarjáni antiszemita tüntetés a hadbíróóság előtt

Salgótarján, október 2. 10 órakor nyitotta meg a tárgyalást dr. Elsner Ödön főhadnagy hadbíró tárgyalásvezető. A hallgatóságot más figyelemre méltó volt, hogy a tetszés vagy nem tetszés nyilvánítástól tartózkodjék.

Elsőnek Teller Kamillót hallgatja ki a honvéd haditörvényszék lopás és közokirathamisítás vádjára vonatkozólag. A lopás büntetését tagadja, a közokirathamisítást azonban beismeri, amelyet az által követett el, hogy parancsnokának nevét aláírta a szabadságlevelére. A bíróság ezután a tanukat hallgatta ki. Az első tanu Grósz Mór 18 éves salgótarjáni születésű tanuló, akit a katonák megvertek. Részletesen előadja az eseményeket. A bíróság elrendeli megesketését. Ezután számos salgótarjáni lakost hallgat ki a bíróság, akiknek házainak ablakát Teller december 14-én éjjel beverte. A tanuk mind terhelően vallanak.

Az ügyész indítványozza még két tanu beidézését. A haditörvényszék a holnapi tárgyalásra beidézi őket. Azután Elsner Ödön dr. tárgyalásvezető a tárgyalás folytatását holnap reggel 9 órára halasztotta.

A Nemzetek Szövetségének idej utolsó ülése.

Hat nem állandó tag választása.

Genf, október 2. Tizenöt óra negyven perckor nyitotta meg Motta elnök a Nemzetek Szövetsége közgyűlésének idej utolsó ülését. A terem és a karzatok zsúfolva voltak. Az elnök mindenek előtt megtette az előkészületeket a Nemzetek Szövetsége tanácsához tartozó hat nem állandó tag megválasztására, ami a napirend egyetlen pontját alkotta. Motta elnök ismertette a választás módját, majd bejelentette, miközben megkezdődött a szavazás, hogy Portugália, amely ma délelőtt a határozatok felől való szavazáson nem volt jelen, kész a határozatokhoz hozzájárulni, hanem a jegyzőkönyvet azonnal alá is írni. A szavazásnál 47 állam szavazott le. Az abszolút többség tehát: 21. Uruguay 49, Brazília 40, Csehszlovákia 40, Spanyolország 36, Belgium 34, Svédország 27 szavazatot kaptak. Hollandiára 15, Kinára 14 szavazatot esett. Ezenkívül egyes szavazatot kapott több állam. Az eredményt tetszéssel fogadták. A kínai küldöttség, amely azt remélte, hogy helyet kap a tanácsban, tüntetőleg elhagyta a termet.

A nyolc órai munkaidő kérdése a nemzetközi szociálpolitikai kongresszuson.

Félnék a németországi 10 órás munkaidőtől.

Prága, okt. 2. A nemzetközi szociálpolitikai kongresszus ma délutáni plenáris ülésének tárgysorozata a 8 órai munkaidő kérdése szerepelt. A résztvevők között ma osztották szét a magyar szakszervezeti tanács jelentését a magyarországi munkásvédelmi törvényekről. — A 8 oldalas röpirat különösen a földmunkásokra vonatkozó munkakötelezettség és az éjjeli munkaidő szabályozó rendelkezések hiányát emeli ki, majd rámutat a munkástanácsok megszüntetésére és a betegsegélyző pénztárak helyzetének romlására.

A 8 órai munkaidőről megindult vita folyamán Brentano, a hírneves német nemzetgazdász utalt Németország iparának és gazdaságának különleges helyzetére, amely szembeötlően különbözik a győztes államok helyzetétől. — Jellemző, hogy Thomas, a nemzetközi munkahivatal elnöke azzal érvel Németország 10 órás munkaideje ellen, hogy Németország ezzel olyan helyzetbe kerülhetne, amelyben esettel sikerrel tudna versenyezni a többi államok iparával szemben.

A 78 éves tudós beszédét a csehek és franciák kivételével a kongresszus zajosan megtapsolta. A beszédre Thomas azonnal válaszolt és kijelentette, hogy nézete szerint a kongresszus nem tud győző és legyőző kizárólag a módszerek megbevezetéséről, mert a kongresszus elvégeztétől jött össze.

Megőrült a cseh fogságban.

A kassai törvényszék fogházába 3 hónappal ezelőtt új lakó érkezett Simon János magyar állampolgár személyében, Simont, aki szabályszerű utlevéllel ment át a demarkációs vonalon, kémkedés gyanúja miatt tartóztatták le s bár állandóan ártatlanságát hangoztatta, nem adták vissza szabadságát. A szerencsétlen ember végre is éhségstrájkjal próbált tiltakozni méltatlan meghurcoltatása ellen. 12 napig semmit sem evett. Leikét a kiállított szenvedések annyira tönkretették, hogy örültség tört ki rajta.

— Zenekedvelők Köre I. bérleti hangversenye Dohnányi Ernő október 5. este 8 órakor a Bikában. egyek Méliusznál.

Leszállítják a vagyonadó.

Könnyítik a forgalmi adófizetést.

Budapestről jelentik: A 33-as ellenőrző bizottság ülésén elhangzott fejszólásokra válaszolva Korányi pénzügyminiszter kijelentette, hogy a jövedelmi és vagyonadó kulcsot le fogják szállítani. Az erre vonatkozó végleges tervet a bizottság legközelebbi ülésén fogja előterjeszteni. Ezzel kapcsolatban arról értesü-

lünk, hogy a pénzügyminiszter könyvtárakat óhajt életbe léptetni a forgalmi adó fizetése körül is.

Az Ausztriában életben levő rendszert óhajtja bevezetni, ami abban áll, hogy csak a termelő vagy a gyáros röjíja le a forgalmi adót, a melytől a továbbiak folyamán mentesül minden áru.

Sang-Cso-Lin csapatai támadják Pekinget.

Sang-Hai: okt. 2. (Havas.) Mukdenből érkező jelentés szerint Sang-Cso-Lin csapatai ma reggel megkezdték a támadást Peking ellen. A támadás első célpontja Sang-Hai Buan, amely a tengertől néhány kilométerre. Mandzsúria határán fekszik.

„A német kölcsön lesz a legjobb...”

Herriot a történelem új fejezetét akarja megteremteni.

London, okt. 2. A Daily News tudósítója azt írja, hogy a német jóvátételi kölcsön kiírása iránt a legnagyobb érdeklődés mutatkozik.

A Westminster Gazette tudósítója szerint feltehető, hogy a német kölcsönnek Amerikában sikere lesz és hogy

valamennyi európai ország szívesen fogja kölcsönt jegyezni, mint hogy a szakértők véleménye szerint ez lesz a világ kölcsönök közül egyike a legjobbaknak.

Páris, okt. 2. Herriot tegnap fogadta a német kereskedelmi delegációt és a fogadáson tartott beszédében többek között a következőket mondotta:

— Arról van szó, hogy a történelemnek új fejezetét kell megteremteni és remélhetőleg az erre irányuló erőfeszítésekkel sikerülni fog elérni azt, hogy egy új korszak vegye kezdetét.

Hoesch nagykövet válaszában többek között a következőket mondta:

A tárgyalásokat német részről is azzal az őszinte óhajjal fogjuk folytatni, hogy azok olyan eredményre vezessenek, amelyek mindkét állam elfogadhat és amelyek mindkét állam javára valnak.

Herriot ezután közölte, hogy a delegáció munkálatai október másodikán Raynaldi kereskedelemügyi miniszter vezetésével a kereskedelemügyi minisztériumban kezdődnek.

Megegyezés a német kölcsönről.

Londonból Berlinbe érkező jelentések mind azt igazolják, hogy a német kölcsön ügyére vonatkozó tárgyalások sikeresen befejeződtek. — Luther birodalmi pénzügyminiszter ma vagy holnap írja alá a megegyezési okmányt.

A City szerint a kölcsön 50 százalékát Amerika, a másik 50 százalékát pedig az angol, holland, francia, svéd, svájci és esetleg a berlini tőzsde jegyzi.

Castiglioni Rómába utazott.

A Commercial Bank nem teljesít több kifizetést.

Bécsből jelentik: Castiglioni még nem érkezett meg Bécsbe. Hir szerint Rómába ment, hogy ügyében az olasz kormányt behatóan tájékoztassa.

Tegnap Rossi, a Commercial Bank főmegbízottja meglátogatta Seypell kancellárt és Franek alkancellárt és kijelentette előtte, hogy a Commercial Bank nem teljesít több kifizetést, amíg nem tudja pontosan, mi-

lyen követelést támaszt a bíróság, valamint a nagyközönség a Depositen Bankkal szemben.

Bécs, okt. 2. A Niederösterreichischer Escompt Gesellschaft közli, hogy Castiglioni-val szemben fenálló összes követelése nem 200 milliárd, hanem csak 11,7 milliárd és ezt a követelést az értékpapírok bősége- sen fedezik.

Állandóan fosztogatták a Borsod-miskolci gőzmalom lisztszállítmányait.

Miskolc, okt. 2. A Borsodmiskolci Gőzmalom szállítmányait hosszabb idő óta

eddig ismeretlen tettesek ismeretlen módon dézsmálják.

A miskolci központnak már régóta jelezték a gőzmalomnak a határon túlvégi fiókmalmai, hogy azok a bura-szállítmányok, amelyek oda megérkeztek, hiányosan futottak az irányítási helyükre.

Egy-egy vagonból 5-6 mázsá is hiányzott.

Az ügyben megindított házi vizsgálat folyamán nem sikerült világosságot deríteni az ügyre. Ma Balogh Sándor a gőzmalom egyik főtisztviselője egyik társával kiment a göncöri pályaudvarra és ott öletszerűen lezártatott a pályaudvaron

levő megrakott vagonokból egyet. Ezt a vagont ott már egyszer hivatalosan lezárták.

Kitűnt, hogy a szállítmány 6 mázsával kevesebb mint amennyit a malom a pályaudvarra irányított.

Ez a fordulat értékes adatot juttatott az ügyészségnek, amely a nyomozást tovább folytatja.

Lapkihordokat felvesz a kiadóhivatal!

Öt vidéki város kap törvényhatósági jogot.

Csonkamagyarország vidéki városai között igen megcsappantak a törvényhatósági városok, mivel a trianoni béke éppen azokat a városokat kapcsolta le, amelyek már régen rendelkeznek ezzel a legnagyobb városi kitüntetéssel.

Trianon óta néhány város jelentős fejlődésen ment keresztül és így a belügyminisztériumban most készítik a törvényjavaslatot, amely szerint öt vidéki város kapja meg ezt a jogot. Mint értesülünk az öt város a következő: Békéscsaba, Szolnok, Eger, Nyíregyháza és Szombathely.

Szolnok törvényhatósági várossá való előrukkolása után alighanem Karcag is tesz egy lépést előre: megyeszékhely lesz, ha ugyan a fürge és a haladás útján lévő Kiszállás ezt el nem halássza előle.

Az idej bortermés.

Már jelentettük, hogy egész Európában a szokottnál gyengébb lesz az idej szőlőtermés. Minőségileg ugyan az utolsó hetek jó időjárása kedvezően befolyásolta a termést. Azokon a külföldi piacokon, amelyek eddig a magyar exportot bonyolították le — az olasz borkereskedelem előnyulása állapítható meg. Így Ausztriában és Csehszlovákiában már is nagy a térhódításuk.

Ujabb borvisszaönlés.

A Magyarországra való borvisszaönlés a már ismertett 20.000 hl-rel még nem fejeződött be. Ujabban 40-50 ezer hl érkezett ismét a határ állomásra. A ivatalos vizsgálat ezekről nem tudta megállapítani, hogy tényleg magyar eredetűek-e? Most a minisztertanácsból várnak döntést. Remélhető, hogy az újabb bortermés visszaönlését a minisztertanács nem engedélyezi, mert a visszaönlés nemcsak a kereskedők és a termelők, de az állam eminens érdekeit is veszélyezteti.

A késői szüretek kedvező kilátásuk

A Borászati Lapok jelentése szerint a rothadás miatt országsszerte megkezdődött a kényszerű szüret. Bár az ezeken szüret bor kezelése sok nehézséget okoz, a minőség elég jó, általában 18-21 fokos eukortartalmu mustot szüretnek. Ezekből megállapítható, hogy a késői szüret kilátásai minőség tekintetében igen kielégítő lesz. A borpiaec forgalma a megszokott mérvnél sokkal kisebb, igen kevés musteladás történt. A mustarak igen változatosak és vidékek szerint 6500-8000-10.000 korona körül mozognak.

Soós elsőrangú uriszabósága
Kereskedelmi és Iparkamara épület, Városház-utca 2. szám

MEGBIZHATÓ
KIFUTÓT
AZONNAL ALKALMAZ
LAPUNK KIADÓHIVATALA
VARGA-UTCA 5.

Elsőrendű kárpitos
Szabó József Varga-utca 1. Szent Anna-utca sarok. Kész kárpitok készítésén.

Kövess tábornagy özvegyének levele Bethlen miniszterelnökhöz.

Budapest, okt. 2. Bethlen István gróf miniszterelnök a kormány nevében, mint ismeretes báró Kövess Hermann tábornagy elhunyt alkalmából részvételt fejezte ki a családnak. Az elhunyt özvegye erre a következő levelet intézte a miniszterelnökhöz:

Kegyelmes Uram! Nagyméltóságú Miniszterelnök Ur!

Jóleső meleg részvétéért, amelyet a m. kir. kormány nevében is tolmá-

csolni méltóztatott, fogadja ugy az én, mint a fiam igaz köszönését. — Egyuttal hálával adózunk Excellenciád mindazon ténykedéséért, amiket boldogult férjemért életében és most halála után kifejtteni kegyes volt, elősegítve az ő utolsó óhajának teljesítését, hogy honi földben magyar hősök között pihenhessem.

Kegyelmes uram mély tisztelője
özvegy báró Kövess Hermanné.

Ujabb igazotatások a pesti egyetemen.

Több zsidó hallgatót bántalmaztak.

Budapest, okt. 2. Tegnap ismét fordultak elő antiszemita zavargások a pesti egyetemen. — Pont 10 órakor végződött a kémiai fakultáson Bugarszky tanár előadása, ugyanakkor ért véget az élettani tanszéken Hány órája is. Az előadás után kifelé törekvő hallgatóknak a kapunál néhány fiatal ember utját állotta. Némelyik bajtársi jelvényt viselt és a legtöbbször bot volt. Igazold magad,

— mondták az előadásra jövő hallgatóknak. — Ezek látván a tulerőt elővették indexüket, mire az igazolatok így szóltak: Az index nem számít, csak bajtársi igazolványt fogadhatunk el, erre van utasítás. — Ezen az alapon azután a zsidó valasu egyetemi hallgatókat ütlegelni kezdték. — Az egyetem vezetősége szigorú vizsgálatot indított.

Erős felindulásban lötte agyon barátját Kosztka István.

Átkísérték az ügyészség fogházába.

Budapest, október. 2. Ma a főkapitányságon Kosztka István dr elme-állapotát megvizsgálták. Rendőrorvosi vélemény szerint Kosztka erősen megviselt idegei miatt valószínű a feltevés, hogy végzetes tettét olyan erős felindulásában követte el, amely miatt teljesen elvesztette uralmát akarata felett és így történhetett meg, hogy az utcán lelője korábbi jóbarátját, Valérián Zsigmond alezredest.

A főkapitányságról a Kosztka-ügy

iratait átküldik az ügyészségre. A mennyiben az ügyészség ujabb utasítást nem ad, esetleg ujabb kihallgatásokra, a gyilkosság ügye a rendőrség részéről a mai nappal be is fejeződött.

Délután 2 óra után Kosztka István két detektív kíséretében a Zrínyi-utcai kapun elhagyta a főkapitányság épületét és beszállt a kapu előtt várakozó egyfogatu bérkocsira. A melyen a két detektív Kosztkát átkísérték a kir. ügyészség fogházába.

Meghalt egy bombamerénylő.

Chriaszti István tüdővészben meghalt.

Budapest, október 2. Tegnap délután a Liliom utca 50. szám alatt meghalt Chriaszti István, 22 éves közműves segéd, ki a Márfy-féle bomba porók egyik főszereplője volt.

Chriaszti István egyszerű munkás család gyermeke. A fiatal Chriaszti apja mesterségét követte. Szorgalmas közműves volt, akinek egyetlen szórakozása az volt, hogy estenként munka után egyik Liliom utcai kis korezmába járt be néhány pohár borra. Ez volt a veszte. Itt ismerkedett meg az Ébredő Magyarok Egyesülete 9. kerületi csoportjának vezetőjével, Márfy Józseffel és annak környezetével.

A vézna, sovány fiatal embert Márfy József teljesen hatalmába kerítette; annyira befolyása alá vonta, hogy — mint Chriaszti István egyik vallomása elmondta — szuggesztív befolyása alatt állott. Oly annyira, hogy Márfy parancsára a legvakmerőbb büncselekményeket is elkövette volna.

Az ügyészség vádirata szerint — Chriaszti István el is követte ezeket a büncselekményeket.

Részt vett annak a bombának az összeállításában, amely az Erzsébetvárosi körben nyolc ártatlan ember borzalmas halálát okozta.

A Ferenc körút 2. számú házban levő merénylő-tanyára ő szállította a gyalupadot, amelyen a pokolgép készült. Az Erzsébetvárosi körbe is ő vitte fel a bombát és ugyancsak ő volt a vádirat szerint az, aki a francia követség Révay utcai palotájának kőpüfájában elhelyezte a bombát. Amikor a sok eredménytelenség

A románok szétdarabolják a székelyföldet.

Kolozsvár, okt. 2. A bukaresti kormány olyan intézkedéseket tesz, a melyek a magyarság körében mindenütt a legnagyobb megdöbbenést váltják ki.

A tömegesen együtt élő magyar kisebbségek szétszakítása egyik legfontosabb törekvése a kormánynak és ezt a tervet a közgazdasági reform megvalósítása nagyban elősegíti. Elsősorban a székelyföld szétdarabolásáról van szó.

A bukaresti kormány terve szerint, amelyet a legutóbbi határozat

alapján a közel jövőben már meg is valósítanak, az abszolút magyar többséget, Csik, Háromszék és Udvarhely megyéket akként darabolják szét és szorítják új határok közé, hogy a mai magyar többség helyett valamilyen abszolút román többségű megyévé váljanak. Eszerint Csikmegyéből a gyergyói és tölgyesi járásokat leszakítva egyesítik a regáti Piatra megyével és Gyergyószentmiklóst teszik székelyföldvé. Hasonlóképpen járnak el majd Csikmegye másik felével, valamint Háromszék- és Udvarhely megyékkel.

Elégett halottak, súlyos sebesültek az alagutban.

A mainzi vasuti katasztrófa borzalmas részletei.

Berlin, okt. 2. A mainzi vasuti katasztrófa a legsúlyosabbak egyike, a mely Németországban valaha történt.

A katasztrófát a jelző készülék hiányos működése okozta, amit az idézett elő, hogy a készülék javítás alatt állott.

Az eddigi megállapítás szerint a személyvonat az alagutban vesztelő gyorsvonat hátsókocsijára rájutott. A katasztrófát fokozta az, hogy a sebesültek az alagutban nem tudtak tájékozódni és így valóságos belerohantak a tűzbe, ahelyett, hogy kikerültek volna. A fojtó gázok is elmergesítették a helyzetet.

A legtöbb halott a felismerhetetlen ségig összeégett.

Mainz, október 2. Az áldozatok számát még nem lehet pontosan megállapítani, mert a munkálatok — tekintettel arra, hogy az alagut mindig telve van gázzal és füsttel — igen nehezen haladnak előre.

Eddig 14 halottat találtak és körülbelül 25 a súlyosan sebesültek száma.

A francia megszálló hatóság fény szórókkal világítja meg az alagutakat. A katasztrófát az okozta, hogy jelzőkészülékek nem működtek pontosan, mert az egész jelző apparátus átépítés alatt áll.

Tizenegy milliós pénzbüntetés. Gondatlanságból okozott emberölésért elítél orvos.

Szolnok, okt. 1. Kecskés Ferencné szolnokiasszonyon dr. Kaszás István orvos műtétet végzett. E műtét következményeképpen Kecskésné meghalt.

Kecskésné tragikus halála a bíróság elé került s dr. Bodnár tanácselnök tárgyalta le az ügyet.

A vádat dr. Neuwirth ügyészségi alelnök képviselte, a védelmet pedig dr. Vámbéry Ruzssem egyetemi tanár állta el.

A tárgyalótermet zsúfolásig megtöltötte az érdeklődők serege. Dr. Kaszás összetörve ült a vádlottak padján s az

elhunyt asszony férjének vallomásakor sirva fakadt.

A bizonyítási eljárás befejezése után a törvényszék bűnösnek mondta ki dr. Kaszás Istvánt a gondatlanságból okozott emberölés vétségében s ezért a 92. paragrafus alkalmazásával

10 millió korona fő és 1 millió korona mellékbüntetésre ítélte.

A vád képviselője a 92. paragrafus alkalmazásának keretén belül a büntetés súlyosbbitása, a védelem pedig a vádlott felmentése végett felebbzést jelentettek be.

Szélahámosság és lopás miatt a budapesti törvényszék elfogató parancsot adott ki egy francia gróf ellen.

Budapest, okt. 2. A budapesti kir. törvényszék vizsgálóbírója szeptember 27-iki dátummal lopás büntetésével vádolva elfogató parancsot adott ki gróf Gaillard Jean 27 éves párisi születésű foglalkozás nélküli fiatal ember ellen. Az elfogató parancs érdekes utójátéka annak a szenzációnak, amely még az év elején foglalkoztatta Budapest legelőkelőbb közönségét.

Múlt év végén tünt fel Budapesten egy ifjú francia, gróf Gaillard, aki csakhamar igen előkelő összeköttetést szerzett. — Összeköttetésbe jutott Kálmán László bankárral is, akitől előbb kisebb-nagyobb kölcsönöket vett fel, gyakran el is látogatott Kálmánhoz, aki egyszer csak azt vette észre, hogy

lakásából értékes tárgyak tűnnek el. Kálmán László a főkapitánysághoz fordult.

A nyomozást megindították, de a detektívek nem tudták felfedezni, hogy ki fosztja ki a lakást. Majdnem ugyanebben az időben

ifjú Gaillard gróf néhány fiatal arisztokrata társaságában megjelent a főkapitányságon Kiss István dr főtanácsosnál és sikerkasztás büntette miatt feljelentést tett Kálmán László ellen.

Azt állította, hogy a bankárnak 13 ezer frankot adott át becsérésre, pénzt azonban nem tudta megkapni. Kálmán Lászlót meg is idézték a főkapitányságra és őrizetbe is vették. Mikor az ügyészségről lakására visszatért,

otthon újabb kellemetlen meglepetés várt. Lakását távolléte alatt teljesen kifosztották.

Megállapították, hogy Kálmán László lakását az állítólagos Gaillard gróf fosztotta ki az alatt, míg feljebb létesére a bankár hatósági őrizetben volt. — Gaillard ellen elfogató parancsot adtak ki.

Hirdessen a „Debreczen”-ben!

ARANYAT, ezüstöt, briliánst, hamis fogat legmagasabb árban VESZEK. STEINER MIHÁLY Hatvan-u. 2. I-ső egl.

Varrógépeknek résztulajdonosok részletfizetésre való eladásához ügynököket keresünk SINGER C^o VARRÓGÉP R.-T. Debreczen, Plac-utca 79.

Dr. Felméry Ernő polgármesteri titkár elöléptetése.

Megirtuk, hogy a főispán a Debreczen városnál üresedésben levő állásokat helyettesítés útján betöltötte. Az előléptetettek között van dr. Felméry Ernő, a hivatalában közmegelegedésre működő polgármesteri titkár is. A róla szóló hiraadásunk helyesen úgy hangzik, hogy dr. Felméry I. osztályú közigazgatási fogalmazói állásba helyettesítették be. Egyébként a főispán a mai városi közgyűlésen fogja bejelenteni az említett kinevezéseket.

Aranykoronában állapították meg az iparos tanonciskolai óraadó tanárok fizetését.

A rendkívül felszaporodott növekedlésszámmal működő iparos tanonciskolában tudvalevőleg a felgyülemlett munka végzésére a rendes tanerőkön kívül óraadó tanárokat szerződötten a város. Most az iparos tanonciskola felügyelő bizottsága előterjesztést tett a városi tanácsnak, hogy az óraadó tanárok díját aranykoronában állapítsa meg — még pedig a különleges szakképzettséggel rendelkező tanárokat 60, a többiekét 50 aranykoronában. A városi tanács a főszámvevő javaslatára a város anyagi helyzetére való figyelemmel az órabéreket a fenti kategória szerint 50, illetőleg 40 aranykoronában állapította meg és most, október 1-én már így is fizette ki.

Iskolai játéktér lesz a Nagyerdőn.

Régi kívánságuk a debreceni iskoláknak, hogy növekedőiket a Nagyerdőn megfelelően berendezett játéktérhez juttathassák. A városi tanács tegnapi ülésén ismételt szöveg került az ifjúság fizikai fejlődését oly nagy mértékben elősegíteni hivatott játéktér ügye. Megállapította a tanács, hogy a nagyobb költségekre való tekintettel csak a jövő évben tudja a játéktér ügyét megvalósítás alá vinni. Egyébként az a nézet alakult ki, hogy a legalkalmasabb hely erre a célra a polgári lövölde melletti nagy tér. Ennek a megoldásnak azonban az az előfeltétele, hogy a katonai lövölde kihelyezésének napirenden levő ügye addig befejezéshez jusson. A lövölde ugyanis közel esik a leendő játéktérhez, amelyet így eltávolított golyók gyakran felkeresnek. Ez az indok is sorakozik az előzőkhöz, melyek mind a lövölde kihelyezését sürgetik.

Sztrájkba léptek a szobafestő és mázoló segédek.

A debreceni szobafestő és mázolósegédek sztrájkba léptek. Megelőzőleg azt kérték a munkaadóktól, hogy bérük a budapesti bérekkel egyenlő legyen 1925. május 1-ig. A megtartott békéltető tárgyaláson a munkaadók nem zárták el a követelésektől, azonban a budapesti béreket csupán 1925. január 1-ig ígérték, azt hozva fel indokul, hogy a szezon ebben az iparágban tavaszszal kezdődik és az újabb árak akkor alakulnak ki.

Minthogy a munkások kiküldöttjei ezt nem voltak hajlandók elfogadni, így sztrájkba léptek. Jelenleg 71 szobafestő és mázoló munkás sztrájkol.

Középlekciót végzett fia
tanulónak
lapunk nyomdájában felvételik.
Varga-utca 5. szám.

Debreczenből október 13-án indul Balthazár püspök Amerikába.

Cherbourgban száll hajóra.

Ismeretes, hogy dr. Balthazár Dező püspök ez évben megismétli első amerikai útját és ismét felkeresi odaszakadt véreinket. A püspököt Baja Mihály lelkész ez útjára is elkíséri. Az elutazásra minden előkészületeket megtették, utlevél, vízum, beutazási engedély rendben van most megállapították az elutazás programját is. A püspök és kísérője Baja Mihály október 13-án indulnak Debreczenből—Budapestre. Másnap reggel tovább utaznak Párisba. Hajóra Cherbourgban fognak szállani. A püspököt a Cunard Line társaság gyorsjárata hajója fogja szállítani az Atlanti vizeken Amerikába.

A cseh-tót rokonság aktáiból.

„A csehek otthon majmokkal jártak, itt meg tisztviselők.”

Pozsonyi jelentés szerint Buesek Mátyás, garamszentbenedeki, Hlinka párti plébánost a besztercebányai törvényszék 14 napi fogházra ítélte igazgatásért. A vád szerint Buesek 1923 február 2-án Ujbányán, egy néppárti gyűlésen ezt mondta: „A csehek idézték elő a munkanélküliséget, míg náluk az összes gyárak működnek. Otthon majmokkal jártak és tisztviselők lettek itt! A csehek odahaza minden faluból várost, itt meg minden városból falut csinálnak. Bevezették a zsupán-rendszert, mint az orvos, aki injekciókkal kísérletez: ha beledöglök jó, ha nem, úgy is jó! Szlovenszkóval nem törődnek; az iskolákban a gyermekeket csehül tanítják, mert csak ilyen tanítókat neveznek ki az iskolákba. Az adókat behajjták, elküldik Prágába, itt azonban egy garas sem marad.” — Az ügyész súlyosbításért felebezett a pozsonyi táblához.

den városból falut csinálnak. Bevezették a zsupán-rendszert, mint az orvos, aki injekciókkal kísérletez: ha beledöglök jó, ha nem, úgy is jó! Szlovenszkóval nem törődnek; az iskolákban a gyermekeket csehül tanítják, mert csak ilyen tanítókat neveznek ki az iskolákba. Az adókat behajjták, elküldik Prágába, itt azonban egy garas sem marad.” — Az ügyész súlyosbításért felebezett a pozsonyi táblához.

A zsidó ünnepek miatt kitoálták az őszi vásár napjait.

Október 21—28-án lesz a Dienes-napi vásár.

A debreceni Dienes napi vásárokat rendes körülmények között október első napjaiban szokták megtartani. Most, az idén azonban ezekre a vásáros napokra esnek a zsidó ünnepek s ezért a városi tanács a vásáros napokat kitoálta október hó második felére. Az idén tehát a Dienes napi vásárok a következő napokon lesznek megtartva: Október 20-án hétfőn, 21-én kedden és 22-én szerdán: bőr,

gyapjú, méz, dió stb., továbbá toll és iparcikkek, gabona és terményvásár. Október 23-án csütörtökön és 24-én pénteken juvásár. Október hó 25-én szombaton és 26-án vasárnap sertés-vásár. Október hó 26-án vasárnap és 27-én hétfőn lóvásár. Október 27-én hétfőn és 28-án kedden baromvásár. A kirakodó vásárt október 26-án vasárnap fogják megtartani.

Október 10-én érkeznek Debreczenbe a lengyel testvérek.

A professzorok és diákok között van 14 nőhallgató. — Ünnepelesen fogadják a vendégeket.

Megírta a Debreczen, hogy a krakkói egyetem néhány professzora és több hallgatója Saviecky Lubomir professzor vezetésével magyarországi tanulmányutjukon Debreczenbe is felkeresik és itt időzésük alatt a város vendégei lesznek.

A tanulmányúton levő lengyel társaság október 10-én érkezik Debreczenbe.

Budapest és Szeged meglátogatása után Nyiregyházán keresztül vissza térnek hazájukba. Budapestre most vasárnap este fognak érkezni a bécsi hajóval.

A társaság 34 tagból áll, a hallgatók között van 14 nőhallgató is. Október 10-én este az állomáson ünnepelesen fogadtatásuk lesz.

Az állomásról való bejövétel után az egyetem Mensáján vacsora és díszlátározás lesz, melyet az egyetem ad a lengyel diákok és egyetem kiküldöttjei részére.

Másnap meglátogatják a Hortobágyot és az ottani haltenyészetet, aztán újra visszatérnek Debreczenbe. Ha alkalmas helyiséget fog találni a rendezőség, akkor

Saviecki professzor előadást is fog tartani a közönség számára.

Két kérdés közül valamelyik kerülne előadásra: A mai Lengyelország, — A lengyel tudományos expedíció Sziamban végzett kutatásai 1923-ban.

Ezuton kéri fel a rendezőség a közönséget, ha valaki a rendezés munkájából részt kíván venni, úgy jelentkezzen az egyetem földrajzi in-

stetében (Első Takarékos épület III. emelet, telefon 11-81.). Továbbá még arra is kéri a rendezőség a közönséget, hogy aki teheti, az válladjon el egy vagy két lengyel diákot szállásra, mert az internátusban nincs hely az elhelyezésükre. Csak 2 éjszakáról lenne szó.

A megérkezés napján kívánatos volna, ha a Piac-utca végig ki lenne lobogóva. Ha valakinek véletlenül módjában volna lengyel lobogót (fehér-piros) kitűzni, úgy feltétlenül tegye meg.

A krakkói egyetem expedíciójának fogadását, elhelyezését és kalauzclását teljes egészében dr. Milleker Ruzsó, egyetemünk földrajzi professzora látja el. — Őt Saviecki professzorhoz személyes barátság is fűzi. Külföldi útjai alatt több alkalommal személyesen is találkozott a tudós lengyel professzorral.

A városi tanács a tegnapi ülésen elhatározta, hogy a fogadtatáson megjelenik az állomáson.

Szereti az egészségét?

Hasznájon csak
ALTESSE

szívarkapapirt és hüvelyt

Az óriás Zeppelin útja Franciaország felett.

Páris, október 2. A Matin értesülése szerint nem felel meg a tényeknek, hogy a francia kormány azt kérte volna, hogy francia tengerész-tisztek foglalhassanak helyet a Zeppelin fedélzetén az alatt az idő alatt, amíg a léghajó áthalad Franciaország felett.

Franciaország közölte az Egyesült Államok párisi nagykövetével, hogy a Z. H. III., amelynek fedélzetén amerikai tisztek vannak, átrepülhet Franciaország felett.

Husz hősi halottat hazaszállítunk Olaszországból.

Budapest, okt. 2. Az olasz kormánytól létrejött egyezmény alapján legközelebb 20 hősi halottunk földi maradványait haza fogjuk szállítani. A koporsók október 20—25-ike között fognak a magyar határra érkezni. Ugy a határon, mint Budapesten ünnepélyes fogadást rendeznek.

Radics nem lép be a szerb kormányba.

Gráz, október 2. Lapjelentés szerint a horvát parasztpárti tárgyalásai a horvát képviselőinek a kormányba való belépéséről meghiúsultaknak tekinthetők. Radics kereken visszautasította azokat a garanciákat, amelyeket a kormány a jugoszláv állami és nemzeti politika főbb problémáit tekintetében kívántak.

Korányi Leó Karcagon a ref. templom tornyáról ugrik le.

Korányi Leó, a kitűnő pilóta, ki a Hadróá legutóbbi debreceni reptől napján egy csodálatos szépen sikerült ejtőernyős mutatvány látványosságával ajándékozta meg a közönséget, a Hadróa támogatására egy ezideig soha nem látott vakmerő produkció megvalósítását vette erve. Ejtőernyőjével az 53 m. magas karcagi ref. templom tornyának tetejéről fog leugrani a Hadróa okt. 5-iki ünnepélyén. Tudjuk, hogy az ejtőernyős csak 40 méternyi szabad esés után nyílik ki s így a vakmerő pilótát a karcagi ugrásnál mindössze 13 m. választja a biztos összezuzódástól.

Eltölték a rabló folyamőröket

Budapest, okt. 2. A katonai törvényszék ma hirdette ki az ítéletet a rabló folyamőrök büntügyében. A törvényszék Dömötör József elsőrendű vádlottat rablás, lopás, súlyos testisítés és szökésre való szövetkezés miatt 5 évi súlyos börtönnre ítélte, ebből a vizsgálati fogsággal egy hónapot vesz kitöltöttnek. Kövesi Árpád másodrendű vádlottat rablás és lopás büntette miatt három és fél évi súlyos börtönnre. Papp Ruzsó harmadrendű vádlottat szökés miatt három hónapi fogházra ítélte. A vádlottak és a védők megnyugodtak az ítéletben, az ügyész csak három nap mulva nyilatkozik.

E hó 15-én tárgyalják a szombathelyi nagy vámcsempészést.

Szombathely, október 2. A múlt ősszel a szombathelyi rendőrség nagyarányú vámcsempészést fedezett fel és annak idején több szombathelyi textilkereskedőt és vámhivatali tisztviselőt ez ügyből kifolyólag őrizetbe is vettek. Ebben az ügyben az első főtárgyalás a szombathelyi törvényszék október 15-én fogja megtartani.

Hírek

Orgonahangverseny lesz vasárnap a Kossuth-utcai templomban.

Megirtuk, hogy október 5-én délután 5 órakor a Kossuth-utcai ref. templomban kettős jótékony célt szolgáló orgonahangverseny lesz, a melynek műsorát itt közöljük:

1. Gyülekezeti ének.
 2. A Templomegyesületi vegyeskar éneke.
 3. a) Sains-Sains: Rhapsodia; b) Chauvet: Andante Religioso. Orgonán előadja Hammerstädt János.
 4. Krebs: Miatyánk. Éneklő dr. Ujfalussy Mándy Margit. Orgonán kíséri Hammerstädt János.
 5. Bibliamagyarázatot tart: Uray Sándor.
 6. A Templomegyesületi vegyeskar éneke.
 7. Mendelssohn: Andante. Hege-dün előadja: Szücs Gergely.
 8. a) Callaerts: Allegro; b) Scherzö. Orgonán előadja: Hammerstädt János.
 9. Gyülekezeti ének.
- Az orgonai ünnepély iránt város-szerte meleg érdeklődés tapasztalható. Felhívjuk rá olvasóink figyelmét. — Jegyek a Központi Ref. Lelkészi Hivatalban (Kálvin-tér 17.) és Uray Sándor parókházán (Széchenyi-u. 2.), az ünnepély előtt pedig a Kossuth-utcai templom bejáratánál 10.000 és 5000 koronás árban kaphatók.

A belügyminiszter jóváhagyta a város svájci kölcsönét. Emlékezzetek, hogy Debrecen város nemrégiben 60.000 svájci frank kölcsönt vett fel. A kölcsön összegét már korábban megkapta a város, a közgyűlés pedig rendelkezett felhasználásáról. A tegnapi tanácsülésen újra szóba került a befizetésnek gondolt ügy. Dr. Csóka László aljegyző bejelentette, hogy megérkezett a belügyminiszternek a kölcsön felvételét jóváhagyó rendelete. Jó, hogy az ilyen rendelkezések ha nem is a kellő időre, de a kívánt formában érkeznek, például zavaros helyzet állott volna elő most is, ha a belügyminiszter történetesen nem hagyja jóvá a már felvett kölcsön felvételét. — Alighanem egy újabb svájci kölcsönt kellett volna felvenni az elköltött kölcsön visszafizetésére. Tehát a kölcsön a kölcsönért és elkésett elutasítás az elutasításra s így tovább ad infinitum és akkor kész az „örökförgő“.

Dr. Tankó Béla előadása a kálvinista templomegyesületben. A kálvinista templomegyesület hitvédelmi szakosztálya pénteken délután 6 órai kezdettel a kollegium disztermében előadást rendez. Előadó dr. Tankó Béla egyetemi tanár lesz, aki „Helyzetünk is tanulságai“ címen fog beszélni. Belépő díj nincs. Érdeklődőket szívesen lát a templomegyesület.

A városi tanács is jóváhagyta a szintársulat összeállítását. A városi tanács tegnapi ülésén beterjesztette dr. Csűrös Ferenc tanácsnok a nemrégiben tartott szintársulat bizottság határozatát, melyvel jóváhagyta a szintársulat összeállítását. A városi tanács és a szintársulat bizottság álláspontjára helyezkedett és kifogás nélkül tudomásul vette a társulati névsort.

Svédországi utam. Ezen a címen tart Farkas Győző ev. lelkész folyó hó 4-én szombaton délután 6 órakor a vármegyeháza disztermében előadást. Belépő-díj nincs.

Az Erzsébet-utcai mulató ügye a városi közgyűlés előtt.

Önálló indítvány a városi közgyűléshez.

Nagy port vert fel az utóbbi napokban az Erzsébet utca 109. számú éjszakai mulató ügye. — Különösen élénken kommentálják az államrendőrség azon intézkedését, hogy a mulató újból megnyitására minden ellenkező irányban indított akció ellenére is engedélyt adott. A mulatót tegnap este, a környékbeli lakosok nagy keserűségére már át is adták a forgalomnak. Ezzel azonban, úgy látzunk, nincs még elintézve a sok pertraktálásra okot szolgáltató ügy; Ze-

linger Ede és dr. Révi Nándor törvényhatósági bizottsági tagok ugyan is a tegnapi napon önálló indítványt jelentettek be a mai városi közgyűlésre. Ebben rámutatva a mulatónak fontos közérdeklőségi okok által indokolt bezárására, kéri a közgyűléstől, utasítsa a városi tanácsot arra, hogy az államrendőrség határozatát felebbezze meg. Ez esetben az ügy a kerületi főkapitányság elé kerülne másodfokon döntés végett.

Kukulyáék izgalmas kalandja a városban.

Egy falusi deputáció göregábori története a Bika-szállóban.

Valami nagyon összegubancolt közügy irányította a két Kukulya testvért Debrecenbe. A városba jöttek valami föld-ügyben, fontos, ki-mértén, vasárnapi kékkbe öltözve és szörnyen bizalmatlanul minden oly zavaros jelenség iránt, aminek hangos összetevőjéből Debrecen alakult ki. A vasutól természetesen gyalog jöttek be, egyenesen a Bika szállóba. Egyik Kukulya roppant bizalmatlan lett az egész berendezés iránt, de az mégis imponált neki, hogy mikor beléptek az előcsarnokba, a portás szalutált.

— *Látod-e testvér, ez is tudja már, hogy mi urak vagyunk.* Csak aztán sokba ne kerüljön ez a rangos megfigyelés.

Akkor csodálkoztak el ugyancsak, midőn egy ajtó nyitott előttük a szobapincér.

— *Hát itt meg mit kell csinálni?* — Csak üljenek le, majd a lift felviszi az emeletre.

Mikor megindult a tudós kalitka, Kakutyáék ijedten néztek össze, de nem mertek szólni. Csak a pincér hallott olyan hangokat, mintha négy fogsor összevacsogott volna.

Aztán jöttek újabb izgalmas borzalmak a szobában. Késő éjjel volt, valahogy lefeküdtek, de a lámpás olyan magasan függött, hogy még a székre állva sem sikerült elfújni. — *Égett is reggelig.* Nem is tudtak jó izüen aludni, csak forgolódtak a hófehér, puha ágyban. Kakulya István — az idősebb testvér végre dühösen kiszállt a ruganyos nyoszolyából és a parketten vetett magának ágynak. A szőnyeggel pedig ügyesen betakarozott. Így aztán sikerült is elaludni.

Persze, tanyai emberek lévén, jókor reggel ébredtek. Pedig a kakas nem is kukorékolta a Bika udvarán. Kezdődött a eszma-huzás, cihelődés, aztán a mondás kalandos és bonyolult története. Az idősebb Kakutyá, aki valamikor katona is volt és többet értett a városi szokásokhoz, teheresztette vízzel a mosdómedencét és lemosa az ut porát Ezután vizet le is eresztette. — *Íjjabbik Kakutyá azonban nem tudta kiismerni a fortélyos szerkezet ördögös módját és megrökönyödve látta, hogy a víz a logy belesurog a porcelán laborba, amit ki is folyik.* De ugyan hol és hová, mert a padlóra egyetlen egy csöpp sem fröccsent ki, mégis azonnal eltűnt a víz. *Végül úgy segített, hogy tenyerével befogta a labor felekét és hagyta a vizet összegyű-*

lemeni. Igen ám, de mihelyt föl-emelte a kezét, hogy megmosdjon, a víz újra eltűnt az elétkozott edényből. A véletlen folytán valahogy hozzáért az önműködő elzáróhoz. Akkor végre megmaradt a víz is. De most meg olyan nagy mennyiséggel jött, hogy akár a Riska is ihatott volna belőle. Mégis megmosdott. Ugy, hogy a pohárral mérített a vízből, felkortyintotta a tartalmát, majd more patriót a vizet a szájából a tenyerébe eresztette. Onnan azután kitünően sikerült a mosdás...

Sietve szedték is a lábukat, hogy minél előbb távol legyenek a sok izgalmat okozó éjjeli szállástól. Elindultak széjjelnézni a hetivásárba, ahol két jó komájukkal szándékoztak találkozni.

A víz ezalatt egyre folyt, kiöntött a mosdóból, kifolyt a parkettra, át-lépte a szoba küszöbét, végigszángul-dott a folyosón és belépett a szomszéd szobákba, azután egy repedésen szabad utat találva hatalmas su-gárban becsurgott egy elsőemeleti szobába, ahol egy nászton levő édesdeden szendörgő házaspár nyaka közé csurgott. Az ijedt, borzalmas sikoltásra figyelmes lett a mit sem sejtő személyzet. Valahogy kinyomozták Kukutyáék szobájából jövő árvíz eredetét, elcsavarták a csapot és helyreállt a szálloda nyugalma. Ezalatt visszajöttek a derék magyarok és leültek a hallban, előszedték torisznájukból a hazait és jóízűen falatozni kezdtek. *De nem hagyta őket a portás, aki ezalatt összcállította az árvíz okozta károk összegét és egy hosszú számlát nyújtott át.* Hosszas és hangos méltatlankodás után nem lehetett mást tenni, mint izzadva bár, de fizetni.

Dühösen ott is hagyták a szállót. — *No testvir, mi ugyan megjártuk.*

— *Házen mondtam én, hogy legjobb lett volna otthon maradni. Ott még rőndös világ van. Kúttan van a víz, nem folyik be a tisztaszobába.*

— *De most már gyereink, igazítsuk el a dolgokat.*

Egy ideig ballagtak. Mikor a vármegyeháza elé értek, idősebb Kakutyá csöndesen megköszöntötte:

— *Azért akárhogy is volt, mégis urak voltunk.*

— *Urak ám, — szölt az íjjabbik — de a pénzünkért.*

Csak egy mosolyt... Aranyhalak.

A kapitány az előszobában tartotta aranyhalait. — Nagyon szerette őket. Egy reggel parancsot ad az új tisztiszolgának:

— *János, az aranyhalakra töltsél friss vizet.*

János kimegy, de mindjárt vissza is jön. Katonásan összecsapja a bokáját:

— *Kapitány ur alássan jelentem, még a régít se itták le.*

Az első öröm,

Palika első elemibe jár. A mamája legnagyobb csodálkozására nem sírva, hanem nevéve jött haza az iskolából.

- *Minek örülsz ki fiam?*
- *Beteg a tanító ur.*

— **Kitüntetett debreceni tűzoltók.** Megirtuk, hogy a belügyminiszter Dézsi Lajos és Bíró István debreceni tűzoltó tiszteket 25 éves tűzoltói és mentői működésük elismeréseképpen az 1811-ben alapított díszéremmel és díszoklevéllel tüntette ki. Az érem és oklevél átnyújtása tegnap délben zajlott le a tűzoltólaktanya udvarán ünnepélyes keretek között. Az oklevelet és érmelet a városi tanács élén dr. Magoss György polgármester nyújtotta át a két derék tűzoltótisztnak, szép beszéd kíséretében, további kitartó munkára biztatta őket. Az ünnepély után a tűzoltólegénység díszmenetben vonult el a polgármester, a város tanácsa és a kitüntetettek előtt.

— **Magyar-cseh távbeszélő viszonylat.** A kereskedelemügyi miniszter rendeletet adott ki, amely szerint október hó 1-től kezdve új magyar-cseh távbeszélő viszonylatok nyílnak meg. Az új viszonylatok a következők: Debreczen—Fryvaldov (2.00—1.00). Debreczen—Graefenberg (2.00—1.00). Kaposvár—Fryvaldov (1.75—0.85). Kaposvár—Graefenberg (1.75—0.85). Miskolc—Graefenberg (1.75—1.85). Szeged—Fryvaldov (2.00—1.00). Szeged—Graefenberg (2.00—1.00). A zárjelbe tett számok közül az első a beszélgetési díjak, a másik pedig a beszélgetési meghívás díját tünteti fel aranyfrankban.

— **Debreceni gyógyszerészeged külföldi egyetemem.** Mandel Pált ki sokáig volt a Grósz Nagy Ferenc Arany egyszaru gyógyszerésztárában gyakornok, nem vették fel a budapesti egyetem gyógyszerészi fakultására. Mandel tanulmányai folytatására kénytelen volt külföldre menni. A tegnapi esti 10 óras vonattal Braunschweigba utazott, hogy beiratkozzék az ottani egyetem gyógyszerészeti fakultására.

— **A csapi Tisza hid megnyitása.** A m. kir. államvasutak igazgatóságától nyert értesülés szerint a csapi Tisza hidat október 6-án a közforgalomnak átadják. A budapesti Keleti pályaudvarról 7.30-kor induló, illetőleg ide 21.45-kor érkező debreceni gyorsvonatok közvetlen folytatást nyernek Csapig, illetőleg onnan visszafelé. Csapon ezután kedvező csatlakozásokat létesítenell Kassa, Ungvár és Munkács felé.

— **Zenekedvelőköri tagok jegyeiket zenedében péntek déltől nyugta ellenében szíveskedjenek átvenni.**

— **Svájci sapkák minden színben a legolcsóbb áron kaphatók a Kalapüzemben, Piac-u. 9.**

x **Tűkőrgyártás, üvegsziszolás régi tűkőrok újajöntése Sipkovits Béla üvegműipari vállalat Szív-u tca14/15. Telefon 35—6.**

Olvassa a Debreczent

Békabeli United Kingdom teák
 Bor Legfinomabb angol tea rumok
 Likör Francia, olasz, portugál szardiniák
 Pezsgő Friss oroszhal és koronaszardinia
 Legjobb csemegecsaitok és teavaj
Csanak József K. Rt.
 fűszer és csemegekereskedése, Piac-utca 51.
 Telefon 70. Alapítva 1823

Belerugott a kishögöbe...

Mert ilyen a magyar virtus. Az egy külön etnográfiai tanulmány, mikor a magyar ember mulat. Pohár, kancsó, tükör, asztal, széklába mind mozgásba jön, mikor egy-egy harciasabb magyar borba ölt bánata felett indulatba jön. Sőt néha néha még a bus nótákat síró hegedük is rossz sorsra kerülnek. Az igaz ugyan, hogy a magyar virtus is mindinkább modernizálódik. No meg a mai szánált világban még a mulató emberek is előre kiszabott költségvetéssel mennek neki a nagy busulásoknak. Tegnap éjszaka azonban megint megtörtént a mostanában ritkán látható esemény. Az egyik debreceni vendéglőben mulatott egy virtuos ifjú. A különféle fázisok és produkciók közben egyszerre csak mérehtelen dübbe jött a kishögő ellen. És olyat rugott bele, hogy szerleszéjjel hullott a rikati jószág. Lett nagy ijedelem. A cigány csak bámult tátott szájjal a szerle repülő darabok után. A kishögő pedig egy nagyon nagyot, fájdalmasat sikoltott a rugásra és csendes halkuló zokogásba csapva át, kilehelte a nagy mindenségbe utolsó melódiáit. Mert ilyen a magyar virtus...

— **Hirdetmény.** A géperejű járművek (automobilok, motorkerékpárok) a vámsorompóknál igen gyakran vámfizetés nélkül haladnak el és különböző módon igyekeznek megakadályozni azt is, hogy rendszámuk megfigyelhető legyen. A városi tanács ezen visseadélés megakadályozása véget elendelte, hogy a géperejű járművek előtt a sorompó zárassék el s hogy ezek csak a vám megfizetése után bocsáttassanak át a vámvonalon. Városi tanács.

— **Öngyilkos lett, mert megbukott a szigorlaton.** Budapesti jelentik: Olchváry István egyetemi hallgató az éjszaka a Dohány-utca 46. számú házban levő lakásán sztrichninnel megmérgezte magát. A mentők a Rókus-kórházba szállították, ahol anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna, a hajnali órákban meghalt. Levelet hagyott hátra, amelyben megírja, hogy a szigorlaton megbukott s így gyógyszerész tanulmányait nem sok reménnyel folytathatná.

— **Kommunista bujtogatás a Csapókerében.** Nádasdi Imre Csapókereti körsemérost kommunista bujtogatásai miatt tegnap letartóztatta a rendőrség. Nádasdit régóta figyelik a rendőrség emberei, feljelentés is érkezett be ellene. Korcsmájában áradozva emlegette a proletárdiktatura áldásait. „Hej, csak jönné vissza már hamarosan a kommun, Hortly és Bethlen egy-kettő a Szamueli sorsára jutna” — mondotta többek előtt. Letartóztatása után kitünt, hogy annak idején lelkes vörös katona volt s nem egy jól sikerült „egyéni akciót” rendezett saját maga felesegyezésére. Az eljárást folytatják ellene.

— **A Vékony-család ismét dolgot adott a bíróságnak.** A napokban adtunk hírt arról az érdekes törvényszéki tárgyalásról, melyen a bíróság szándékos emberölés kísérlete miatt egy évi börtönre ítélte. A Vékony-család tegnap ismét szerepelt a bíróság előtt. Vékony István néhai Majerszky Béla Hév. igazgatótól és más debreceni lakosoktól különböző dolgokat lopkodott össze s emiatt a debreceni törvényszék 8 hónapi börtön büntetést szabott ki rá. Felebbezése folytán tegnap került az ügy a debreceni ítélő tábla Oláh tanácsa elé, mely az elsőfoku ítéletet teljes egészében helyben hagyta.

Nem találják a Fleischmann-Rásó-Hajnal-féle betörések tetteseit.

A legutóbbi három nagyszabású betörés nyomozása a legnagyobb erőfeszítés mellett is holtpontra jutott. Egész sereg detektív üldözi az ügyes betörőket, pozitívumot azonban ez ideig nem igen sikerült elérniük. Kélcene erősen gyanúsítható egyént állítottak ugyan elő a rendőrségre, de mivel kihallgatásuk során valamennyien elfogadható alibit

igazoltak, szabadon kellett bocsátani őket. Katona István, detektív csoportvezető a nyomozást kiterjesztette az egész vidékre, sőt Budapestre is felutazott, azonban minden jelentősebb eredmény nélkül. A rendőrség most fokozottabb erővel nyomoz a tettesek után s hiszi, hogy rövidesen elcsipheti őket.

Mónus Ernőt

szabadlára helyezte az ítélőtábla.

Büntetését egy évi börtönre szállították le.

Mónus Ernő neve különböző büncselekményekkel kapcsolatban általánosan ismert Debreczenben. Iskolai bizonyítványok, egyetemi indexek hamisításáért az elmúlt hetekben ítélte el a debreceni törvényszék. — Mónus másik ügye, az ismeretes Postautalvány hamisítás, mely miatt 2 évi fegyházat szabott ki rá a debreceni törvényszék, tegnap került az ítélőtábla Oláh tanácsa elé. Dr. Aczél Jenő védőügyvéd hosszú beszédben fejtegette, hogy Mónust tulajdonképpen a postatisztviselő agent provocateurködése juttatta a bűn lejtőjére. Mónus a tárgyaláson teljesen megtört s több ízben sirva fakadt. A hallgatóság számára fentartott helyen Mónus apja, anyja és nővére pirosra sirt szemmel várták a tárgyalás fejleményeit. A védőbeszéd elhangzása után az elnök felteszi az utolsó kérdést:

— Van még mondani valója azon kívül, amit az ügyvéd ur elmondott?

Mónus, aki elegáns kék ruhában s lakcipőben jelent meg a börtönőr kíséretében a tárgyaláson, felemelkedett s remegő hangon válaszolt:

— Csak azt akarom mondani hogy nagyon megszenvedtem s hogy ez is a fogságban szereztem — mondotta s angoltapaszkokkal teleragasztott skrofulitikus daganataira mutatott.

A bíróság kihirdette az ítéletet. A két évi fegyházat egy évi börtönre szállították le s abból is kitöltöttnek vettek 8 hónapot. Vattay főügyész helyettes megfélebbizte az ítéletet, dr. Aczél Jenő pedig kérte Mónus szabadlára helyezését, amit a büntető tanács teljes mértékben honorált is. Mónus Ernő szabadlában fogja megvárni a Kuria döntését.

Egy kereskedő tragikus halála.

Idegbaj miatt a halálba. — A Nagyerdőn felakasztotta magát.

Tegnapelőtt délután a Nagyerdő egyik elhagyatott helyén egy jól öltözött férfi hullájára akadtak.

A holttest egy fán függött és az első pillanatban megállapítható volt, hogy öngyilkosság történt.

Azonnal értesítették a nagyerdői őrséget és az öngyilkost levették, de már

a klinikáról előhívott orvos is csak a régen beállott halált állapíthatta meg.

Az öngyilkosságot órák előtt követhette el az illető és oly elhagyatott helyen, ahol ritkán járnak emberek.

Az öngyilkos kilétét az izr. hitközség adókönyvéről állapította meg a rendőrség.

Kiderült, hogy az illető Adler S. Sándor, Piac utca 9. sz. alatti, jó nevű kereskedő.

Az adókönyv mutatta, hogy a szeptember 30-ig esedékes adót pontosan kifizette. A aláesetről értesítettek feleségét, aki előadta, hogy

férje reggel távozott el az úlról s nem árulja el semmit, hogy öngyilkosságra készült.

A zsebében talált 200.000 koronát hazulról vitte magával.

Az öngyilkosságot a vizsgálat kétségtelenül megállapította. 49 éves,

Komádiból beköltözött kereskedő, — erős zsinogot vitt magával és azt két méter magasságban az akáca egyik kihajló ágára erősítette, a hurkot pedig nem a nyakára, hanem az állára hurkolta, úgy, hogy a kötél a két füle mellett a feje bubján hurkolódott meg a test sulya alatt. Ha a hurok fél centiméterrel feljebb húzódik, akkor a kötél lecsuszott volna a fejéről és megmenekült az önkéntes haláltól.

Így azonban a halál hosszabb idő után mégis beállott. Valószínűleg fokozott idegbaj kergette a halálba.

A kereskedő temetésére az ügyész az engedélyt megadta.



Ma már mindenki tudja

hogy legolcsóbban és legszebb szöveteket

Feldheim Imre

posztóházában Kossuth-utca. 6 sz. vásárolhat.

Színház

4 Csokonai-színház műsora.

Október 2.: Antonia, vigiáték. D) bérlet.

Október 3.: Anuska, vigiáték. C) bérlet.

Október 4.: Vera Mirceva. Bemutató. Dráma. Bérletszünet.

Október 5. Délután 3 órakor: Huncut a lány, operette. Mérsékelt helyárak. — Este: Marinka, a táncosnő Operette. Bérletszünet.

Október 6.: Bánk-bán, tragédia. — Diszjeladás az aradi vértanúk emlékére.

Október 7.: Huncut a lány, operette. Bérletszünet.

Okt. 8.: Vera Mirceva, dráma. B) bérlet.

A színházi iroda jelentése:

A magyar irodalom gyöngyei közé sorolható „Annuska“ Gárdonyi Géza poétikus vigiátéka, mely Csapó Máriaival a címszerepben ma C) bérletben kerül megisméllésre.

Ritka fényes szerepet alakít Hasi Mariska szombaton „Vera Mirceva dráma címszerepben.

Színlapjavítás. Vasárnap este is fél 8 órakor kezdődik „Marinka“ operette reprise.

Mozgósínházak műsora:

URANIA. Péntektől JACCUSE Severin Mars Emmy Lyon játékaival 2 rész 14 felvonás egyszerre, 3 órá előadásban.

Jön. Zokogó örökösök. VIGSZÍNHÁZ. A világ leghatalmasabb filmalkotása, Notredámiai toronyőr, Hugó Viktor halhatatlan regénye 12 felvonásban, 3 órá előadásban.

Jön. Megbélyegzett asszony.

Megint működik a délibetörő.

Ujabbán egy Hatvan-utcai órásmester üzletét fosztotta ki.

Tegnap délben Belényessi Sándor Hatvan-utca 17. szám alatti órásmester becsukta déli szünetre üzletét maga pedig a Garay-utca 24. szám alatti lévő lakására ment, hogy ebédjét családja körében elfogyaszthassa. Ebéd után Belényessi visszament üzletébe fél 3 óra felé s mikor az üzlete ajtajába behelyezte a zárat nyíló kulcsot azt vette észre meglepetéssel, hogy a zár ki van nyitva s csak úgy be van téve az ajtó. Kétségtelenül megállapította, hogy valaki bent járt a déli szünet alatt az üzletben — nyilván betörő. Ezt bizonyította kis idő múlva az a körülmény, hogy az üzlet falára felüggesztett üveges szekrény ajtaja is kivan nyitva és kivan fosztva. Emlékezete szerint a betörő által elvitt értékek a következők: 1. „Elgin“ márkás zsebóra dublé csavarmenetű tokban, 1 ezüst nyitott Anker óra fehér fémű számlappal és a hátán véset monogramlappal, 1 gömbölyű Junghaus ébresztő-óra, 1 darab fél arany függő fehér kővel és patent zárral, 1 arany fülbevalóra csüngő piros kővel, 1 darab fél arany függő 5 fehér kővel.

Természetesen az esetet bejelentette a rendőrségen, ahonnan Katona István detektív kiszállott a helyszínre s a nyomozást bevezette.

Az üveges szekrény üveg lapjain különböző ujjlenyomatokat találtak azonban semmi nyomot mást, vagy bűnjelét a betörő nem hagyott hátra.

Eddig különböző irányban nyomoznak, azonban a betörőkre még nem sikerült rátalálni.

Sport

Vasárnap Debrecezenben két bajnoki mérkőzés

kerül eldöntésre, mind a kettő az Ügető-téren az egyik a Nyiregyházi Tőrekvés DTE, a másik a pedig a DVSC-DKASE. A mérkőzés fél kettőkor kezdődik. Vidéken még két első osztályú mérkőzés lesz az egyik Kivárdán, ahol a KTE vendége az első mérkőzését játszó DEAC lesz, a másik Berettyóújfaluban lesz, hol BUSE a DMTK-t fogadja. A másodosztályban NSE-Ny. Bőrös, KISE-Ny. Postás, TTE-T. Move, KIKSE-D. Postás mérkőzések kerülnek eldöntésre.

Fegyelmi bizottság.

tegnap esti ülésén Kovács János (Ny. Pos'ái) játékost durva játékaért 2 hétre, Kaiser Miklós (DTE) játékost tulerélyes játékaért 2 hétre tiltotta el a nyilvános szerepléstől Fried Jenő (DKASE) játékost 4 hónapra. Darvas Ferencet 6 hétre tiltotta el a nyilvános szerepléstől.

A fellebbezési tanács.

Ma este a Royal-kávéházban ülést tart. Tárgya a nyiregyházi játékosok fegyelmi ügyében beadott fellebbezések.

DEAC

labdarugó szakosztálya szombaton délután 6 órakor az Egyetemi Körben játékos megbeszélést tart.

Kürtök Budapest egyéni bajnokságait.

Budapest, okt. 2. A fővárosi atletikai Szövetség azzal, hogy a vidéki kerületi atletikai bajnokságnak mintájára kiírta Budapest egyéni atletikai bajnokságait. A budapesti egyéni atletikai bajnokságnak versenyszámait teljesen azonosok az országos bajnoki viadalával és az egyes számokban a küzdelmek nemcsak egyenrangúak lesznek a nagybajnokság vetélkedéseivel, hanem azokat némely tekintetben még felül is fogják mulni.

A verseny nagyszabású programját két napon át bonyolítja le a szövetség. Még pedig október 4-én szombaton délután 4 órakor és október 5-én vasárnap délután 3 órakor. A verseny mindkét napját a MAC Margitszigeti sporttelepén tartják. A két napos viadal igen izgalmasnak ígérkezik.

Felelős szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF
Kiadja a T. H. könyv és lapkiadó-vállalat r. t.

Nyomatott a Tiszántuli Hírlap rt. nyomdájában.

Kávéházban, vendéglőben és a fodrásznál követelje a Debrecent.

Őszi idényre
valódi
angol raglán

téli kabát és öltöny, valamint női kabát szövetek legolcsóbb árban

Fischer Adolf

ÉS FIA
PIAC-UTCA 61. SZ. ALATT
szerezhető be

Apró hirdetések

AJÁNLAT

GAZDALKODÓK! Legjobb és legolcsóbb csizmát csak Horoghnál kaphatnak. Vár-utca 2.

Szírek: András uri és egyenruhaszabó, Szent Anna utca 1. Egyenruházi cikkek és szövetek raktára. 536

Mindenféle butorok legolcsóbb beszerzési helye Hausner Salamonnál Simonffy-utca 2. c. 395

Tégla kifogástalan minőségben Tóth Sebestyén téglagyárában kapható. Megbízott Betus József Zöldfa-utca 8. 612

Bőröndök, retikülök, finom bőr-árak csakis Feuermann bőröndösnél. Piac-u. 44. 879

Máthé János műszaki szerelő. Elvállal: vízvezeték, csatornázás, fűtő-egészségügyi, műszaki berendezéseket, e szakbeli javításokat elsősorban a kivitelben. Iroda és műhely Csapó-utca 24. Telefon 3-21. 2325

Ebédlő-, háló-, konyhaberendezéseket, egyes butordarabokat eladok, veselek. Széchenyi-utca 8. szám. 1311

Lakatos munkát, javításokat legértényesebben készít Ehrenreich. Arany János-utca 37. 1865

Tűzhelyek, platok, kályhák, esővek, borzások, hűtőgépek, edények, mérlegek, sulyok, klozetülések. Legolcsóbban Nagy vasüzletében Csapó 67. 9

Kevés pénzért jó ruhát venni, -Véghez kell menni: Vár u. 2.

Deszka, léc és egyéb faanyagok jutányosan beszerezhetők Fischer fa-telepén, Károly Ferenc József ut 20. Telefon 647. 1907

Butor diszvasalások, épület vasalások, kátrány fedellemezek, horganyozott fonatok legolcsóbban Kovács Gyula vasüzletében. Bika mellett, sarkon. 9

Széchenyi-utca 18. sz. alatt két szoba, konyha, mellékhelyiségekkel azonnal beköltözhető és komplett ebédlő, egy előszoba és konyhabutor. Tulajdonos csütörtökön, pénteken és szombaton lesz. 154

KERESLET

Vendéglői felszerelést jókarban, székeket, asztalokat megvételre keresek. Tóth Sándor, Sárrétudvari. 165

Magánkölesönt, ötven milliót ingatlanbiztosítékkal keresek. Ajánlatok a Tiszántuli Hírlaphoz. 166

Ócska öntött vasat veszünk: Trnka, Barna utca 3. 2131

Bérbe vennék 40 holdig homoki tanács birtokot. Horvéd-utca 9 d) 71

Bérbe vennék 40 holdig omoki tanács birtokot. Honvéd utca 9-d. 71

Használt székeket veselek. Cim a kiadóban. 132

Sürgösen vennék háló, ebédlő és konyhabutor, szőnyeget, székelyhát, spórt, függönyt, sezlont, diványt. Arajánlat címmel Szentanna-u. 11. Kovács. 157

Kerékpárt használtat, jókarban veselek. Széll László, Pallagpuszta. Telefon 285. 145

ÁLLÁST KERES

Könyvelésben, levelezésben teljesen jártas hivatalnoknő sürgösen állást keres. Cimet a Tiszántulihoz kérek.

Fiatal asszony két etes fiával szoptatós dadának elmenne. Cim: Ispótyály utca 15. 100

Okleveles tanítónő irodai alkalmazást keres egy évi gyakorlattal. Cim a Hajdúföld kiadóban. 146

Könnyű és jól jövedelmező ujságkézbesítői állások elfogalhatók kiadóhivatalunkban.

Legdivatosabb ernyőket, átalakításokat, áthuzásokat legolcsóbban készít Ernyőizem, Sas-utca 3 1531

Női és férfiszabóknak legolcsóbban fest, tisztít Konecz kelmefestőgyára. Péterfia-utca 30., Arany János-utca 10. 2175

Elsőrangú kárpitos Szabó József, Varga utca 1. Kész hencserek, berzselő fotelek raktáron. 105

Tisztviselők! Legolcsóbb lisztbeszerzési forrás Horváth lisztraktárban, Dégenfeld-tér. Ugyanott korpá és darák jutányos árban. 112

Tűzhelyek, edények, vaságyak, kátránylemezek, mindenféle vasárúk legolcsóbban Kormos vaskereskedésében, Csapó-utca 15. 1918

Nagy József fodrász és manikűrtermében minden tekintetben kifogástalan kiszolgálást kap. 2015

LAKÁS, ÜZLET

Butorozott két szobát keresek főbb utcákon. Ajánlatokat „Buzabér“ jellegre Tiszántuli Hírlap kiadóba kérek. 168

Utcai butorozott szoba két egyetemi hallgató részére kiadó. Ugyanott Mikszáth Kálmán munkái eladók. Maróthy György-u. 36. 174

Gyermektelen házaspár szoba-konyha lakást keres. Cim a kiadóban. 103

Utcai különbejárati szoba egy ur számára kiadó. Egymalom 7. 135

Forgalmas helyen fűszerüzlet lakással, mellékhelyiségekkel azonnal átadó. Cim Független Ujságnál. 134

ÁLLÁST KAP

Szakácsnét jó bizonyítvánnyal felveselek. Jelentkezni: házmesternél Piac-u. 28. sz. 162

Helyi ügynökök tűzifa eladásra, jutaléokra, esetleg fizikizetésre azonnal felvételnek. Csapó-u. 8. 163

Kifutó fia felvétetik Gabona és Árukereskedelmi Rt.-nél, Arany János-u. 14. 160

Bejáróné felvétetik: Piac utca 77. varroda. 191

Gyakorlott pénztárnoknő felvétetik a Kontsek Géza Ker. R. T.-nél. 107

Csizmadiasegedekek alja munkára is felvesz Zeke Dezső, Kar-u. 22. 2008

Kifutófiu felvétetik Herskovics déligyümölcs üzletében, Hatvan-utca 6. sz. 149

Kifutófiut felveszek. Morgenstern Manó szabó, Debreceen, Szentanna 5. **Asztalos tanuló** felvétetik koszt el-látással: Simonffy utca 35. sz. 80

ELADAS

Eladó három vagon tengeri debreceni piaci áron. Tóth Sándor, Sárrétudvari. 164

Koronafegyver ejektoros, teljesen jó, eladó, Péterfia-u. 48. Hátulsó lép cső, emelet. 169

Késes-utca 8. sz. ház beköltözhető háromszobás lakással kettőszázmillióért eladó. - Ertekezni helyszínen vagy dr Balázs, Piac-u. 89. 173

Eladó családi ház. Azonnal beköltözhető. 1100 négyszögöl kertszettel. Posta-u. 5. 167

Eladó Gerébi-telep Madács-utca 11 b. sz. ház 600 négyszögöl szőlővel, 3 rendbeli lakás, vevő kettőt azonnal átvehet. Érdeklődni a helyszínen. 170

Szép éneklő kanári madarak eladók, Bathányi-u. 1. Kerekes Ferencnél. 171

Szőlőskert, két és fél hold, épülettel, drótháló kerítéssel körülkerítve, eladó. Ertekezetni: Kegyes, sarkóráktár, Piac utca 58. 87

Eladó a Beresényi utca 3. számú ház, beköltözhető lakással. 85

Két öltöny férfiruha és egy női télikabát eladó. Hatvan utca 1., II. emelet, 18-a. 8000

Egy 3 szoba, konyha, speiz, megfelelő mellékhelyiségek, nagy udvar és konyhakertből álló ujjonnan épült, 30 évig adómentes uri ház **Derecskén** örökáron, elköltözés miatt olcsón eladó. Cim az Egyetértés kiadóhivatalban. 176

Automobil, kitűnő turakoesi, eladó Riesz Henrik, Hatvan-u. 58. 126

Beköltözhető lakással, istállóval a Nyil-utca 58. számú ház eladó. 125

90 drb 9 hetes prima minőségű malac eladó. Tépei uradalom. 155

VEGYES

Okt. 2-án Mikepérestől a nagytözsdeig elveszett papir és zsákba csomagolva 5 millió korona, megtalálóját becsületesen megfizetem, ha hozzám juttatja vagy nyomra vezet, mert hivatalos pénz volt. Cim a kiadóban. 161

„Hálás“ - tegnapi levelére a választ a T. H. kiadójaiba küldtem.

Fővárosi tapokra előfizetéseket, hirdetéseket felvesz Kovács hírlapiroda, Piac 42., az udvarban. 1837

Egyetemi hallgatók, gazdászok, -koszt és lakás kapható a Nagyerdő vigadóban. 1940

Gazdák buzáját magas terménykamatra beveszi és kihelyezi az Agrikultura Kereskedelmi R.-T., Egyháztér 5. Telefon 11-18. 159

POLOSKA és SVÁRBOGÁR

irtószert, garantált minőségű.

Hatóságilag szabada/mazva, nagyon olcsón kapható

STERN

festéküzletében, Bikával szemben (Saját érdekében mindenki győződjön meg róla)

A Nagy Lajos iroda hirdetése.

Vétezik, aki házat akar venni és ezt a hirdetést át nem olvassa! Ezt a házat rögtön meg nem nézi!!!

Roppant olcsóért megkaphatják most, hatalmas nagy tőkű, szépen berendezett családi házat, mert hirtelen közbejött családi okok miatt rögtön Pestre kell-e költözni. Lakó nincs.

- A vevő rögtön beköltözhet.

Ne sajnálják a fáradságot! Nézzék meg azonnal! Ilyen alkalmi vétel nincs még egy!

Házam van a Csapó-utca végén levő Vilmos huszár laktanyával szembeni sámsoni köves uton levő serompónál

KIRÁLY FERENC-UTCA

7. SZÁM ALATT!

Házamat úgy adom, ahogy vesezik, mert az eladás végtelen sürgős!

Juhász Sándor

hentesmester, háztulajdonos.